
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

Κεφάλαιο 11 – Πυρηνικές αντιδράσεις 

 

 

 

 

Φυσική Γ’ Γυμνασίου 

 

Απαντήσεις προβλημάτων σχολικού βιβλίου 

 

                                                                                                                    

                             σχ. βιβλίο (σελ. 181) 



 

 

 

Γυμνάσιο: 9.000 μαθήματα με βίντεο-διδασκαλία  

για όλο το σχολικό έτος μόνο με 150 ευρώ! 
 

 

Μελέτη όπου, όποτε και όσο εσύ θες! 

 

 

Διδάσκουμε μεθοδικά σε βίντεο τη θεωρία του σχολικού 

βιβλίου και λύνουμε όλες τις ασκήσεις  

 

Δημιουργούμε συνεχώς νέα βίντεο με διδασκαλία               

για τις εκπαιδευτικές σου απαιτήσεις  

 

 

Παίζουμε και μαθαίνουμε με on line test αξιολόγησης     

& SOS διαγωνίσματα προσομοίωσης για τις εξετάσεις 

 

Λύνουμε απορίες ζωντανά on line καθημερινά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Κεφάλαιο 11ο
 – Πυρηνικές αντιδράσεις [σσ. 175-181]   

 
Απαντήσεις στις Eρωτήσεις Φυσικής Γ΄ Γυμνασίου (σσ. 181)   
 

Χρησιμοποίησε και εφάρμοσε τις έννοιες που έμαθες: 
 

1. Να επιλέξεις το γράμμα που αντιστοιχεί στην επιστημονικά ορθή πρόταση:  
Η ηλιακή ενέργεια προέρχεται από:  
 
α) πυρηνική σύντηξη, 
 
β) πυρηνική σχάση,  
 
γ) διάσπαση β,  
 
δ) διάσπαση α,  
 
ε) τίποτε από τα παραπάνω. 
 

 

2. Να χαρακτηρίσεις καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις ως σωστή ή λανθασμένη: 

α. Σ’ έναν πυρήνα οι ηλεκτρικές αλληλεπιδράσεις τείνουν να απομακρύνουν τα 

νουκλεόνια, ενώ οι ισχυρές τείνουν να τα συγκρατήσουν μαζί. Σ 

β. Στη φύση δεν υπάρχουν ραδιενεργά στοιχεία. Λ 

γ. Η βιολογική δράση των ραδιενεργών ακτινοβολιών εξαρτάται από την ενέργεια και τη 

φύση της ακτινοβολίας. Σ 

δ. Ένας πυρήνας έχει πάντοτε μεγαλύτερη μάζα από το άθροισμα των μαζών των 

νουκλεονίων από τα οποία αποτελείται. Λ 

ε. Η ηλιακή ενέργεια προκύπτει από πυρηνική σχάση. Λ 
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Εφάρμοσε τις γνώσεις σου και γράψε τεκμηριωμένες απαντήσεις 
στις ερωτήσεις που ακολουθούν: 
 

3. Τι ονομάζεται πυρηνική σχάση και τι πυρηνική σύντηξη; Να αναφέρεις από ένα 
παράδειγμα. 
 
Πυρηνική σχάση ονομάζεται η διάσπαση ενός ασταθούς πυρήνα σε δύο μικρότερους 
πυρήνες με σχεδόν ίσες μάζες. Συνήθως συνοδεύεται από ταυτόχρονη εκπομπή 
νετρονίων και απελευθέρωση τεράστιας ποσότητας ενέργειας. Ένα παράδειγμα σχάσης 

έχουμε όταν ένας πυρήνας του ισοτόπου του ουρανίου 235

92 U  παθαίνει σχάση όταν 

βομβαρδίζεται με νετρόνια και διασπάται συνήθως σ’ ένα πυρήνα βαρίου 141

56 Ba και σ’ 

ένα πυρήνα κρυπτού 92

36 Kr , ενώ συγχρόνως εκπέμπονται τρία νετρόνια. 

 
Η πυρηνική σύντηξη είναι μια αντίδραση αντίστροφη της πυρηνικής σχάσης. Στη 
σύντηξη ελαφροί πυρήνες συνενώνονται ώστε να σχηματιστεί ένας βαρύτερος πυρήνας. 
Συγχρόνως απελευθερώνεται τεράστια ποσότητα ενέργειας. Τυπικό παράδειγμα 
σύντηξης αποτελεί η διαδικασία που συντελείται στο εσωτερικό του Ήλιου. Τέσσερις 
πυρήνες υδρογόνου (πρωτόνια), με μια διαδικασία που πραγματοποιείται σε διαδοχικά 
στάδια, σχηματίζουν έναν πυρήνα ηλίου. Αρχικά δύο πρωτόνια μετατρέπονται σε 
νετρόνια, τα οποία στη συνέχεια ενώνονται με άλλα δύο πρωτόνια, οπότε σχηματίζεται 

ο πυρήνας ηλίου 4

2 He . Η μάζα του πυρήνα του ηλίου είναι μικρότερη από τη μάζα των 

τεσσάρων πρωτονίων. 

 

 
 
 
 

4. Τι ονομάζεται έλλειμμα μάζας σε μια πυρηνική αντίδραση; 

Γνωρίσαμε ότι μεταξύ των πρωτονίων και των νετρονίων στον πυρήνα ασκούνται 
ισχυρές πυρηνικές δυνάμεις. Τα νουκλεόνια στον πυρήνα έχουν δυναμική ενέργεια. Την 
ενέργεια αυτή την ονομάζουμε πυρηνική ενέργεια. Έχει αποδειχτεί πειραματικά ότι ο 
πυρήνας έχει μικρότερη μάζα από τη συνολική μάζα των νουκλεονίων από τα οποία 
σχηματίζεται. Αυτή η διαφορά μαζών ονομάζεται έλλειμμα μάζας. 
 

http://www.arnos.gr/gymnasio/fysiki-g-gymnasioy
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5. Ποιες μετατροπές ενέργειας συμβαίνουν στην πυρηνική σχάση και ποιές στην 
πυρηνική σύντηξη; 

Στη σχάση το έλλειμμα μάζας είναι ισοδύναμο με την ενέργεια που εκλύεται, σύμφωνα 
με την εξίσωση του Αϊνστάιν. Η ενέργεια που απελευθερώνεται σε μια αλυσιδωτή 
αντίδραση σχάσης είναι τεράστια, πολύ μεγαλύτερη από την ενέργεια οποιασδήποτε 
χημικής αντίδρασης, για παράδειγμα της καύσης. 

Στη σύντηξη η ενέργεια που αντιστοιχεί στο έλλειμμα μάζας μετατρέπεται σε κινητική 
ενέργεια των προϊόντων της σύντηξης. 
 

 

      Επιμέλεια: Δρ. Νικόλαος Νικολουδάκης - Φυσικός 
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